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Vragen van het lid Agema (PVV) aan de Staatssecretaris van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport over het bericht dat een hoogbejaard echtpaar na 70 jaar, 
door hun zorgsituatie, tegen hun wil in, gedwongen niet meer samenwoont 
(ingezonden 9 januari 2017). 

Antwoord van Staatssecretaris Van Rijn (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 31 januari 2017). 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht: «Na 70 jaar apart slapen. Zorg dwingt 
hoogbejaard echtpaar tot latrelatie»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2 en 3
Wat is er overgebleven van uw toezeggingen dat oudere echtparen nooit 
gescheiden zullen worden als gevolg van hun zorgbehoefte en altijd samen 
moet kunnen blijven? 
Deelt u de mening dat het een beschaafd land niet past om een echtpaar dat 
al 70 jaar samen is, vanwege de nodige zorg voor één van de twee, in de 
nadagen van hun leven te scheiden? 

Antwoord 2 en 3
Ik vind het belangrijk dat echtparen samen kunnen blijven wonen, ook als één 
van de partners moet worden opgenomen in een zorginstelling. Daarom heb 
ik in de Wet langdurige zorg (Wlz) expliciet geregeld dat als één van beide 
echtgenoten een geldige indicatie heeft voor opname in een instelling, de 
niet-geïndiceerde partner in dezelfde instelling kan worden opgenomen 
zonder zelf over een indicatie te beschikken. Het zorgkantoor heeft een 
inspanningsverplichting om bij de wens tot partneropname te bemiddelen 
naar een passende plek. Of echtparen uiteindelijk ook kiezen voor partnerop-
name hangt uiteraard ook af van de mogelijkheden bij zorginstellingen en de 
situatie van de betrokken cliënten. Het komt voor dat partners besluiten, na 
het afwegen van de mogelijkheden, geen gebruik te maken van de mogelijk-

1 Na 70 jaar apart slapen. Zorg dwingt hoogbejaard echtpaar tot latrelatie, Telegraaf, 5 januari 
2017
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heid tot partneropname bijvoorbeeld omdat het geboden zorgklimaat voor de 
echtgenoot onvoldoende aansluit bij de wensen en behoeften van de partner. 
Naar aanleiding van het debat met de Kamer over dit onderwerp in 2014 heb 
ik toegezegd dat ik met zorgkantoren zal bespreken op welke wijze cliënten 
beter kunnen worden geïnformeerd over hun rechten en mogelijkheden ten 
aanzien van de partneropname. Zorgkantoren hebben naar aanleiding van 
deze bespreking toegezegd dat zij de informatie over het samen kunnen 
wonen van echtparen zullen actualiseren op hun websites. Ook is afgespro-
ken dat dit onderwerp onderdeel wordt van de jaarlijkse gesprekken met 
zorgorganisaties met als doel het bewaken van voldoende capaciteit, het 
verkrijgen van inzicht in vraag en aanbod en het voorkomen dat een verzoek 
tot partneropname niet kan worden gerealiseerd. Nog niet alle zorgkantoren 
hebben dit gedaan. Ik zal er op toezien dat men dit zo spoedig mogelijk doet. 

Vraag 4
Wat gaat u doen om ervoor te zorgen dat deze nog steeds verliefde echtelie-
den weer wel elke dag samen kunnen slapen? 

Antwoord 4
De mogelijkheid voor echtgenoten om samen in een instelling te gaan 
wonen, ook als één van beiden geen indicatie heeft, is wettelijk geregeld. Wat 
deze specifieke casus betreft, hebben medewerkers van het Ministerie van 
VWS contact gehad met de desbetreffende zorginstelling. De mogelijkheid tot 
partneropname is op het moment van opname van mevrouw aan het 
echtpaar aangeboden. Men wilde hiervan op dat moment geen gebruik 
maken. De woonwensen van het echtpaar zijn inmiddels zijn veranderd en ik 
heb begrepen dat de zorginstelling, het echtpaar en de familie met elkaar in 
gesprek zijn over de mogelijkheden. Het echtpaar heeft een drietal voorkeur-
sopties aangegeven waar zij samen willen wonen binnen de zorginstelling. 
Gezamenlijk wordt bezien welke van deze opties het beste kunnen worden 
gerealiseerd op een manier die en past bij de wensen van het echtpaar en bij 
de indicatie van mevrouw. Ik heb er vertrouwen in dat er voor dit echtpaar op 
korte termijn een bevredigende oplossing beschikbaar is waardoor zij weer 
elke dag samen kunnen zijn.
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